

об организации технического всеобуча на селе в колхозах, совхозах, объединениях и отделениях «Сельхозтехники», мелиоративных организациях созданы постоянно действующие курсы по обучению сельского населения техническим профессиям. Кроме того, специальное обучение колхозников и рабочих совхозов проводится в агрозоотехнических школах, на различных курсах непосредственно в хозяйствах, в учебных комбинатах и объединениях «Сельхозтехники», в средних общеобразовательных школах. Практика подтверждает, что подготовка специалистов массовых профессий из числа юношей и девушек, выросших в хозяйстве, создание им благоприятных условий труда, быта и отдыха является важнейшим условием закрепления молодежи на селе, повышения культуры сельской жизни, сближения деревни с городом. Наиболее удачной формой соединения обучения с производительным трудом являются межшкольные учебно-производственные комбинаты.

Таким образом, в период между XXIII и XXVI съездами КПСС в республике сложилась четкая система повышения культурно-технического уровня сельских тружеников. Она способствовала повышению культуры земледелия и животноводства, укреплению экономики хозяйств, увеличению производства сельскохозяйственной продукции, а также интенсификации процесса сближения города и деревни.

¹ См.: Об идеологической работе КПСС: Сборник документов.— М., 1983; КПСС в резолюциях... т. 9.— М., 1972.

² См.: Народное хозяйство Белорусской ССР в 1968 году: Стат. сборник.— Минск, 1969, с. 449; Полуян И. В. Технические кадры белорусской деревни и развитие сельского хозяйства республики.— Минск, 1978, с. 61; Текущий архив Министерства сельского хозяйства БССР. Численность и качественный состав руководителей, главных специалистов, кадров среднего звена колхозов, совхозов и межхозов (на 01.04.1980 г.), с. 1.

³ См.: Горнак А. М. Экономические вопросы подготовки механизаторских кадров.— Минск, 1973, с. 23, 24.

⁴ Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам.— М., 1974, т. 9, с. 129; Советская Белоруссия, 1971, 5 ноября.

⁵ См.: Текущий архив Госкомпрофобра БССР. Статистические отчеты за 1980—1983 гг., с. 1; Там же. Выполнение плана приема молодежи на обучение в профтехшколы, с. 11; Горнак А. М. Экономические вопросы подготовки механизаторских кадров, с. 22; Максимов Л. Г. Профтехшкола Белоруссии на современном этапе.— Минск, 1976, с. 17.

А. В. ШАРАПО

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ПЛЕНУМОВ ПАРТИЙНЫХ КОМИТЕТОВ БЕЛОРУССИИ ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ РЕШЕНИЙ XXVI СЪЕЗДА КПСС

Важным органом коллективного руководства на местах является пленум партийного комитета. Эффективность работы пленумов, как показывает практика, в значительной степени определяется их всесторонней подготовкой, знанием положения на местах и умением анализировать его. Характерна в этом отношении работа Гродненского, Брестского обкомов партии, Несвижского, Пинского и других райкомов партии.

В последние годы центр партийной работы, как известно, все более перемещается непосредственно на производственные участки, в бригады, смены. Это вызвано повышением роли цеховых парторганизаций и партгрупп в выполнении наших планов и обязательств, в формировании идейных позиций советских людей. При этом партийные комитеты стремятся широко распространять передовой опыт, добиваются, чтобы достижения лучших становились достоянием всех. В этом отношении заслуживает внимания опыт Вилейского горкома партии. В 1981 году на пленуме горкома, например, рассматривался вопрос о дальнейшем совершенствовании управления сельскохозяйственным производством и повышении его эффективности. При подготовке пленума работники аппарата, специалисты сельского хозяйства, новаторы и передовики производства самым тщательным образом изучили положение дел в колхозах и совхозах. Материалы, выносимые на обсуждение предстоящего пленума, были разосланы в первичные парторганизации, где они обсуждались на расширенных заседаниях парткомов и бюро, на партийных собраниях. Все

замечания, советы и предложения были отражены в докладе и проекте решения пленума.

После XXVI съезда КПСС состоялись пленумы горкомов и райкомов партии, на которых были рассмотрены организационно-политические мероприятия по осуществлению решений XXVI съезда КПСС и XXIX съезда КПБ. В повестках дня пленумов преобладают вопросы интенсификации народного хозяйства, усиления научно-технического прогресса, повышения эффективности производства и качества работы, выполнения народно-хозяйственных планов и социалистических обязательств, специализации и концентрации сельскохозяйственного производства, марксистско-ленинской учебы коммунистов, идейно-политического и нравственного воспитания трудящихся. На пленумах анализируются также основные направления социально-экономического развития городов, районов, разрабатываются меры по улучшению организационной структуры отраслей народного хозяйства и методов управления ими.

В обкомах КП Белоруссии давно отказались от практики подготовки пленумов силами одних лишь работников аппарата. Так же поступают в горкомах и райкомах партии. Как правило, подготовительная работа разворачивается задолго до созыва пленума. Составляется план подготовки пленума, изучается работа местных партийных организаций по предлагаемому для обсуждения вопросу. Для комплексного изучения проблемы создаются комиссии, в состав которых включаются члены, кандидаты в члены горкома (райкома) партии, партийные активисты, специалисты народного хозяйства, научные работники, преподаватели высших учебных заведений. Например, на обсуждение пленума Минского горкома КПБ в 1981 году был вынесен вопрос о повышении качества продукции. В его подготовке приняли участие работники аппарата, более 80 членов и кандидатов в члены горкома партии. Они изучили деятельность 108 крупных предприятий и парторганизаций. Анализ показал, что отдельные предприятия медленно внедряли достижения науки и техники, передовой опыт, не везде по-хозяйски использовали сырье и материалы, а планы и социалистические обязательства не предусматривали достижения высоких результатов. Пленум проанализировал положение дел, дал партийным организациям и руководителям предприятий научно обоснованные, конкретные рекомендации по наилучшему использованию резервов. Горком КПБ взял под постоянный контроль экономическую деятельность предприятий, усовершенствовал систему организации соревнования. На предприятиях Минска были разработаны и осуществлены комплексные инженерно-технические и организационные мероприятия, предусматривающие повышение культуры и организации производства, внедрение научно обоснованной системы управления качеством. В результате по сравнению с 1975 годом выпуск продукции высшей категории качества в Минске увеличился более чем в 2,5 раза. Изделия высшей категории качества составили 72 % в объеме продукции, подлежащей аттестации. Освоено производство 460 видов новых машин, оборудования, приборов и механизмов, из них 108 — впервые в СССР¹.

Совершенствуя стиль и методы работы, Несвижский райком КПБ, например, расширяет и углубляет связи с парторганизациями, привлекает к повседневной работе членов комитета, партийный актив. Только в 1980 году в подготовке вопросов для обсуждения на пленумах участвовало 80 членов райкома и около 200 партийных активистов². В 1981 году в ходе подготовки пленума райкома, на котором рассматривался вопрос об улучшении подбора, расстановки и воспитания кадров, во всех первичных партийных организациях были проведены партийные собрания. На них состоялся обстоятельный и самокритичный разговор о месте и роли специалистов в совершенствовании организации производства. Бюро райкома партии, изучив и обобщив материалы партийных собраний, разработало перспективный план подготовки и повышения квалификации сельскохозяйственных кадров. На очередном пленуме этот план был всесторонне обсужден, дополнен. Все это способствовало значительному улучшению качественного состава кадров. Теперь в районе работает более 500 высококвалифицированных специалистов. Все председатели колхозов и директора совхозов имеют высшее образование. Райком партии видит в этом залог успешного осуществления специализации и концентрации производства.

«Партийное собрание, как и пленум любого партийного комитета, — это место, где должны глубоко, серьезно обсуждаться все животрепещу-

щие вопросы», — подчеркивается в Отчетном докладе ЦК КПСС XXVI съезду партии³. Пленум и бюро партийных комитетов — важнейшие формы организационно-партийной работы. На них вырабатываются тактические меры партийных организаций по осуществлению ближайших задач, определяется программа действий на перспективу.

¹ Вечерний Минск; 1983, 17 декабря.

² См.: Текущий архив Несвижского райкома КПБ, 1981.

³ Материалы XXVI съезда КПСС.— М., 1981, с. 73.

Н. А. ЦАРЮК

РОЛЬ СОТРУДНИЧЕСТВА ЛКСМБ И ДКСМ В ПАТРИОТИЧЕСКОМ И ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОМ ВОСПИТАНИИ МОЛОДЕЖИ (1969 — 1979)

Важным направлением многогранной деятельности комсомола является воспитание чувства патриотизма и социалистического интернационализма. В 70-е годы утверждается практика долгосрочной координации связей Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи и Димитровского Коммунистического Союза Молодежи. В 1969 году молодежь двух стран подписала план совместного сотрудничества до 1971 года¹, который получил дальнейшее развитие в программах о сотрудничестве и сближении на 1972 — 1975 и 1976 — 1979 годы. В 1980 году Ленинский и Димитровский комсомол приняли новую программу сотрудничества на пять лет². В этих совместно принятых документах важное значение придавалось постоянному целенаправленному обмену опытом коммунистического воспитания молодежи, в том числе патриотического и интернационального, ее участию в выполнении народнохозяйственных задач, реализации Комплексной программы социалистической экономической интеграции. Обращалось внимание на необходимость координации усилий по укреплению единства демократического молодежного движения в борьбе за мир и социальный прогресс.

Для сотрудничества ЛКСМ Белоруссии и Димитровского комсомола в рассматриваемый период характерны постоянный поиск наиболее совершенных форм углубления интернациональных связей. С начала 70-х годов одно из ведущих мест заняло осуществление дружественных связей между комсомольскими организациями породненных областей, городов, родственных предприятий. В 1971 году между Могилевским областным и Габровским окружным комитетами комсомола, а также между Могилевским ГК ЛКСМБ и Габровским ГК ДКСМ, Бобруйским ГК ЛКСМБ и Севлиевовым ГК ДКСМ, Быховским РК ЛКСМБ и Дряновским ГК ДКСМ, Шкловским РК ЛКСМБ и Трявненским ГК ДКСМ были подписаны договоры о постоянном сотрудничестве³.

Центральный Комитет ЛКСМ Белоруссии постоянно уделял внимание этим вопросам. В 70-е годы десятки делегаций ДКСМ и ЛКСМБ в ходе взаимного обмена изучали направления деятельности комитетов комсомола по различным вопросам трудового, идейно-политического, нравственного, военно-патриотического воспитания молодого поколения. Всего за рассматриваемый период белорусский комсомол принял более 20 делегаций ДКСМ и столько же делегаций белорусской молодежи посетило Болгарию.

Большой интерес у болгарских друзей вызывает деятельность комсомола Белоруссии по патриотическому воспитанию юношества на героических примерах борьбы белорусского народа против немецко-фашистских захватчиков. В Белоруссии впервые в стране стали проводиться походы по местам боевой славы. Болгарская молодежь приняла активное участие в проходившем в Белоруссии патриотическом походе «Знамя победы».

По примеру советских юношей и девушек ДКСМ в 1974 году организовал молодежный поход «По местам революционной, боевой и трудовой славы болгаро-советской дружбы». Этот поход состоял из трех этапов и проходил в течение пяти лет. Первый этап посвящался 100-летию Апрельского восстания, второй — 60-летию Великого Октября, третий — 100-летию освобождения Болгарии от османского ига⁴. Проведение похода способствовало популяризации достижений Советского Союза в экономике, политике, науке и культуре, творческому усвоению передового советского опыта, обогащению форм сотрудничества и расширению дружественных